

# 实施“文旅兴区”战略 谱写高质量发展新篇章

## ——四川省广元市朝天区2022年文旅工作综述

□冉金鑫 本报记者 魏彪 文/图

先秦栈道明月峡、康养胜地曾家山、神秘秘境水磨沟、地下仙宫龙门阁……旅游资源丰富的四川省广元市朝天区，一年四季都是美景，在朝天，游客们可尽情享受全域旅游发展带来的美好体验。

2022年，朝天区深入推进文旅品牌、文旅项目、文旅市场、文旅营销等重点工作的落实，切实做大做强文旅经济，繁荣发展文旅事业，全年接待游客950万人次，实现旅游综合收入85亿元。



### 文旅产业大发展

“能在四川首个有着单板公园U型场地和跳台的滑雪场滑雪打卡，特别开心！”旋转、跳跃，随着单板飞驰而下激起阵阵雪雾……在“全民健身冰雪季”的助推下，朝天区的冰雪旅游不断升温。

2022年，朝天区坚定实施“文旅兴区”战略，以建设全国知名康养度假胜地为目标，以文旅融合发展为主线，以改革创新为动力，坚定“文旅兴区”战略不动摇，围绕“一带两级五组团”规划布局，突出农旅文融合发展，推动文旅产业提档升级。

一年来，朝天区文旅业态培育实现从少到多、从优到特的大提升。推进曾家山旅游度假区基础设施（一期）、荣乐养生谷、中曾旅游快速通道等精品项目建设，大蜀道文化走廊的明月峡、龙门阁景区基础配套和业态培育提升成效明显。

培育曾家山滑雪场（望远山）单

板赛事中心、荣乐古街、飞拉达攀岩、云溪湿地公园等精品业态9个，组建产业专班，强化项目建设，优化服务保障，全力推动曾家山康养医院、曾家山民宿村落集群和曾家山高端民宿、大曾家山索道等项目统筹推进，优化营商环境“五大机制”，加快推进文旅康养产业项目落地落地。

此外，高质量成功举办四川省第五届全民健身冰雪季群众冰雪运动推进会议和全省片区中心乡镇公共文化服务提质增效工作推进会等重大文旅节会，朝天文旅美誉度进一步提升。

### 文旅品牌大突破

前不久，朝天区曾家山滑雪场被国家体育总局评为2020年“国家体育产业示范项目”，这是朝天区获得“全国生态文明先进区”“国家森林城市”“四川省天府旅游名县”等荣誉之后的又一张亮丽名片。

2022年，朝天区文旅工作喜报频传，文旅品牌实现大突破。朝天区

进入中国康养百强县，排位前列；天府旅游名县持续提升，年度考评成绩优异，并申报系列天府旅游名品、名牌；积极推进曾家山创建国家级旅游度假区、国家体育旅游示范基地等工作；曾家山创成四川山地户外运动基地、四川省森林康养度假区试点建设单位、四川十大冬游胜地……

同时，持续加强乡村旅游品牌培育，不断提升文旅配套设施，改善提升主要旅游道路10条300余公里，改造提升A级旅游厕所9个，修复（更换）景区、旅游集散中心、特色街区标识标牌100余处，打造现场点位52个，培训旅游从业人员、咨询服务人员、志愿者等500余人。

### 文化事业大繁荣

“对于一个基层作者来说，工作环境在哪儿，人间烟火就在哪儿，生活气息在哪儿，心中的图腾就在哪儿。”日前，朝天区作家物奇国的散文集《电花绚烂》由中国华侨出版社正式出版发行。

2022年，朝天区围绕乡村振兴、品牌创建、民俗文化等主题，立足朝天独特的文化资源，讲好朝天故事，传播朝天声音，大力推动文艺精品创作。

一年来，共创美术、书法、歌曲、舞蹈等优秀文艺作品100余件，舞蹈《麻柳开花》荣获四川省第六届广场舞大赛三等奖，电影《老兵刀锋》在院线上映；建立健全覆盖城乡的公共文化服务体系，丰富公共文化服务内涵，展示文化特色和群众蓬勃向上、开拓奋进的新风貌，持续提升朝天文化软实力和影响力。

该区还全面加强行业监管，常态化开展文物安全排查，加强非遗传承保护，完成“大曾家山”文脉考古调查，成功申报两河口村史馆示范项目；朝天平溪傩戏被四川省文化和旅游局公布为第六批省级非物质文化遗产代表性项目，积极开展2022年“文化和自然遗产日”宣传展示系列活动；组织非遗进校园、进校园等系列活动，文化影响力全面提升。

## 打造国内水路旅游客运精品航线 四川三条旅游航线申报成功

本报讯（记者 赵蝶）记者日前从四川省交通运输厅获悉，近日，交通运输部科学研究院调研组一行来川开展水旅融合情况调研座谈。四川省航务海事中心介绍了水上旅游政策制定、发展规划、旅游航道建设和水上旅游产品运营等情况，四川省交通运输厅相关处室及成都、自贡、资阳交通运输和水上旅游企业围绕水旅融合发展、管理服务等方面交流发言并提出意见建议。

会后，调研组还赴乐山、南充等地实地调研嘉陵江南充游、内江水城游、岷江旅游走廊3条全国水路旅游客运精品航线试点项目。

据悉，为促进国内水路旅游客运高质量发展，更好满足人民群众休闲旅游多样化需求，交通运输部公布了打造国内水路旅游客运精品航线试点单位，四川省嘉陵江南充游、内江水城游、岷江旅游走廊3条旅游航线申报成功，列入试点范围。

在城市景观游中，嘉陵江南充游航线将打造绚丽的光影系统，打造游船夜空餐厅等；设置亲子主题游轮，融入三国故事，打造融合

“仁、义、礼、智、信”的亲子活动。使船只具有餐饮、商务、会议、休闲功能，承接各类沙龙、婚庆、团建、派对等包船活动。

在自然景观游中，成渝双城经济圈巴蜀文化岷江旅游走廊精品航线将加快对现有19艘老旧旅游船舶报废更新，提档升级工作，大力推进乐山大佛景区船型标准化、系列化。结合游船与大坝观光、过坝体验、发电及珍稀鱼类科普，促进旅游与研学融合；结合水上旅游与休闲农业，形成农乡水上旅游。

在特色文化游中，内江水城游航线将新增具有低能耗、零污染、低成本等优点的电动新能源船舶及古色古香的特色画舫船，打造集互动演艺、餐饮娱乐、休闲观光于一体的江上夜游载体；在游船内增设VR设施，用VR技术结合现场实景向游客进行展示，呈现“千古一城 阆苑仙境”嘉陵风情游水上演艺项目，集中展现阆中独特厚重的多元文化及山水城和谐相融的自然胜景；举办具有内江本地文化特色的江上民歌对唱、亮花鞋子、张飞巡江、川北皮影戏等民俗表演。

## 华菱上线 首个数字人民币景区支付场景

□范祥 姚雪梅 沈文杰 本报记者 沈仁平 文/图



“实在是太方便了，这种支付方式还非常的安全，值得大力推广……”

近日，游客王先生通过数字人民币支付了华菱山石林景区的门票，这意味着该景区成为四川省首个实现数字人民币收款4A级景区。

今年年初，为响应“数字人民币”国家战略，在人行华菱支行的大力指导下，华菱山石林景区与中国建设银行华菱支行签订了有关合作协议，根据合作协议，双方将共同推动数字人民币相关业务在具体应用场景的使用。目前，该景区数字人民币收款系统支持游客购票、住宿、购物扫码等功能。除景区的收款系

统外，景区内多家商户也通过建行华菱支行开通了数字人民币收款，涵盖酒店、餐饮、民宿等服务类型。

据悉，数字人民币是人民银行发行的数字形式的法定货币，由指定运营机构参与运营，以国家信用为支撑，与实物人民币等价，具有支付即结算、实时到账、安全性高等特点，为社会公众提供更加安全便捷的一种新的通用支付方式。“下一步，建行华菱支行将继续深挖民生领域不同场景的支付需求，重点推动小额、高频应用场景建设，让数字人民币走进老百姓的新生活。”建行华菱支行行长李正权告诉记者。

## 贵州省岑巩县 “莓”好时光采摘忙

和风送暖，春光明媚。时下正是休闲采摘的好时节。走进贵州省岑巩县注溪镇周坪村草莓种植基地，一排排透明的草莓大棚集中连片，整齐划一。大棚里，一垄垄草莓植株翠绿茂盛，一颗颗红润饱满的草莓挂满田垄，甚是诱人。趁着春日好时光，游客们结伴而来，尽情享受采摘草莓的美好田园乐趣。

“今天天气不错，就特地和朋友来这里摘草莓，草莓又大又红，特别甜，下次还要来。”游客何女士开心地说。

“我们的草莓是采用有机肥种植的，蜜蜂授粉，没有喷洒农药，纯天然、无公害，所以又大又甜，来的很多都是回头客。”种植户刘大爷和他的老伴正在大棚里忙碌着摘除多余的枝叶。提起自家的草莓品质，他满是自豪。

乡村振兴，产业先行。随着乡村旅游的发展，该村积极引导群众通过土地流转的方式，有效

盘活冬闲农田大力发展草莓种植，既提高土地利用率，又可以增收。经过4年的发展，该村草莓种植已形成了规模，成了很多群众休闲游玩的好去处。

据了解，该村通过采取“党支部+基地+农户”模式，今年种植草莓50余亩，带动12户农户增产增收。

“我们村将充分发挥区位优势和产业优势，不断扩大种植规模，提升种植管理技术水平，着力打造集观光采摘、就地销售、休闲娱乐为一体的新型农业观光产业园，让‘小草莓’长成‘大产业’，助推乡村振兴。”注溪镇周坪村党支部书记刘洪云表示。

下一步，该镇将坚持把产业兴旺作为推动乡村振兴的主抓手，努力把特色产业做成主导产业，把优势产业做成优质产业，不断推进现代休闲农业和乡村旅游融合发展，实现农业增效、农民增收、农村增美。

通讯员 程雪华

## 踏青赏花 享春光

□特约记者 兰自涛  
本报记者 鹿唐唐 文/图

2月18日，游客在四川省内江市东兴区范长江故里旅游度假区内踏青赏梅。

眼下正是春暖花开时节，东兴区范长江故里旅游度假区的红梅次第盛开，吸引不少市民走出家门前来踏青赏花，乐享春光。



## 成都市植物园 “梅”景上线 引爆踏青赏花潮

□本报记者 赵蝶 文/图

阳春布德泽，万物生光辉。成都市植物园自“梅”景上线以来，在春光春雨春风的催生下，目前梅花已进入最佳观赏期，美人梅、杏梅、绿萼梅等18个品种争奇斗艳，姹紫嫣红，宛如仙境，引爆成都踏青赏花潮。

连日来，成都市植物园人气持续火爆，每天上万人涌入，感受“人随春好，春与人宜”的花开时节。人们在花海中漫步赏花，拍照打卡，载歌载舞，对植物园的梅花赞赏有加。

据成都市植物园相关负责人介绍，梅花只是植物园的春之序曲，接下来还有梨花、海棠、晚樱、绣球荚蒾等花卉植物陆续绽放，带给市民游客更多不一样的惊喜，欢迎大家到植物园享受美丽景色，体验公园城市带来的幸福感。

